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Обичаи од Мелник

  

Кога момчето ќе стане на 17-18 години, тоа веќе е готово за годеж. Се договараат
момчето и момата и тој ги праќа мајка му и татко му, сестра му и други поканети за
годеж. Тие носат облека модерна, купена од Мелничката чаршија, преполнета со
солунски стоки, чорапи и обувки. Момата ги дарува. На свекорот и свекрвата т.н.
бохчалаци (подароците се завиткани во прекраска бовча зата се вика бохчалак). Таа ги
содржи следниве дарови: риза, чорапи, крпа за лице. На другите годежници: чорапи
плетени на рака, но мајсторски плетени, та изгледаат како нечепнати со рака. Сите
присутни на годежот добиваат китки најмногу од цвеќето М’нѕурана- миризливо, со
ситни сребрени ливчиња кое секоја мома го одгледува во саксија на своите прозорци.

  

Домашните на момчето отвораат дума за парична сума од страна на момата тука
наречена трахума. Таа сума се плаќала во лири – од сто шеесет до двнаесет и пет
најмалата, за најбедните моми. Ако некоја мома ја нема таа сума се собираат од
блиските и купуваат јорган, душек, рокља. Многу си помагаа- вели информаторката баба
Кераца на 108 години.

  

Свадба.  Една недела пред свадбата момчето заедно со другари оди кај момата, целува
рака на дедото и на бабата (нејзините родители) и тие му ја даваат договорената
трахуна во турски лири. Со таа сума момчето започнува трговија, си купува лозја итн.

  

Во четврток. Целото приќе на момата се извадува од сандаците и се наредува на
оптегнати јажиња на големиот чардак со кој се карактеризираат мелничките куќи кои
како поредени на скалест терен, поради специфичната положба на градот немаат
дворови. Прикаската е богата – од материјали донесени во трговски врски. Се е везено
на ѓерѓеф.
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Во сабота започнуваат да свират чалгиите – со кемане и зурли. Момата во сабота оди на
бања заедно со другарките, таа им плаќа, таму јадат, играат и се веселат.

  

Пак во сабота – се собираат десет ергени на коњи и одат кај невестата да го земат
чеизот. Оделе на коњи, зашто во мелничките сокаци не можеле да минат каруца или
пајтон. На враќање коњите се натоварени со големи шарени сандаци со приќето,
младите пијат од шишињата и пеат.

  

Во недела – најнапред момчето се бричи со свирки од неговите другари. Потоа се
облекува „а ла франга“ т.е. со евриопски костум шиен во Солун, а на некои побогати во
Виена (како трговци на прочуеното мелничко вино, тие со каравани од камили го
разнесувале виното до Виена, Солун, Серес, дури до Венеција, по море од Солун
натаму). На главата младоженецот носел фес со црн пискул. На реверот од сакото – 
бело цвеќе.

  

На невестата и` носеле: бела долга рокља, долги ракавици, чорапи, венец од бели
цвеќиња „вало“ и бели обувки.

  

Специјални готвачи готвеле на огромните огништа во двете куќи. Мени: супа, месо со
ориз, печено. Од слатките: пандишпан и реване. Кон четири часот по ручек сватовите
тргнуваат пешки по момата. Кумот носи табла, свеќите се украсени со цвеќиња и
панделки, жито, бомбони и пари - измешани за фрлање преку главите на младоженците
при венчавањето во црквата. Чалгиите свират. Не пуштаат никого внатре во куќата на
девојката, вратата е затворена додека не биде откупена од кумот. По венчавањето си
одат во новата куќа со запалени свеќи во рацете. Има верување чија свеќа ќе угасне по
патот, ќе умре. Исто има верување, ако во црквата се запали велото на невестата, ќе се
случи несреќа.

  

На портата свекрвата и опашува на невестата престилка и и` става два леба под
мишките. Свекрвата и невестата заедно ја мачкаат вратата со масло - се меѓу нив да
врви како подмачкано, „по масло“. Утрото во понеделникот пијат блага ракија, ако
невестата е чиста. Сите роднини идат со благи работи: пандишани, слатки, пијат црвена
блага ракија и ја гледаат ризата. Се кршат стомни, шишиња, чаши. Ако невестата не е
чиста ја качуваат на магаре и ја враќаат дома.
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Во петок наутро одат кај мајка и и таму таа си ја мие главата и преспива во саботата
кога иде момчето. Во недела одат во црквата, потоа прават посети на три куќи, ручаат
кај мајка и и си одат.

  

Информаторката на обичаите баба Кераца Попикономова – на 108 години, во 1951
година со совршено бистра памет и весело настроение ми раскажа за свадбите и за
многу други подробности од стариот Мелник. Таа ми кажа дека името на Мелник
произлегува од зборот „меленица“- воденица, какви што имало многу во околината на
градот покрај брзата Мелничка река. Раскажувачката Кераца е сопруга на иконом
Стојан Ѓауров, учител и свештеник долги години на многу места во некогашната турска
империја, а исто така и во Мелник. За народнокорисната дејност пред 1912 година како
истомисленик на идеите на Јане Сандански иконом Ѓауров платил со својот живот. На
13 октомври 1913 година тој е убиен од Турците што отстапувале кај месноста Грозни
Дол на влезот на Малник, заедно со 26 души мелнички жители меѓу кои и единствениот
прогресивен Грк – Манолис Кордопулос – истомисленик со Старикот. Големата
реставрирана куќа – цитадела наречена Кородопулова, беше домот каде редовно Јане
Сандански држел собранија со месното население. Една од собите во таа куќа било
скривалиштето на Старикот многу успешно скриена зад долап со стакларија.

  

Од записите на Евгенија Несторова, бивша учителка во гимназијата во Сандански

  

Марко Китевски
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